

上海市青浦区人民法院
苏州市吴江区人民法院
浙江省嘉善县人民法院

吴法〔2022〕40号

关于深化长三角生态绿色一体化示范区
法庭跨域司法协作制度的实施意见

为全面贯彻实施长三角一体化发展国家战略，充分发挥人民法庭前沿阵地职能作用，增强示范区法院跨域司法协作机制效应，全力保障长三角生态绿色一体化示范区建设，上海市青浦区人民法院、苏州市吴江区人民法院、浙江省嘉善县人民法院依托“全域协同”法庭联盟工作机制和先行成果，结合工作实际，联合制定本实施意见。

一、工作目标

1. 依据《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《最高人民法院关于进一步加强新形势下人民法院工作的若干意见》《最高人民

法院关于为推动长三角一体化发展提供司法服务和保障的实施措施》等规定，准确把握新时代人民法庭便于当事人诉讼，便于人民法院依法独立公正高效行使审判权，便于人民群众及时感受到公平正义的工作原则，紧扣高质量和一体化两个关键，锚定构建全面协作体系、优化司法服务保障、推进绿色发展三大目标，推动示范区法庭跨域司法协作制度从外延式协作向内涵式深融合发展，着力融入基层社会治理，服务乡村发展振兴，护航法治化营商环境。

二、组织运行

2. 覆盖示范区三地法院全部 12 家人民法庭，即上海市青浦区人民法院朱家角人民法庭、青东人民法庭、西虹桥（进口博览会）人民法庭，苏州市吴江区人民法院汾湖人民法庭、经济技术开发区人民法庭、盛泽人民法庭、震泽人民法庭、太湖人民法庭，浙江省嘉善县人民法院西塘人民法庭、姚庄人民法庭、天凝人民法庭、巡回人民法庭。

3. 三地法院各确定 1 家牵头法庭负责联络。上海市青浦区人民法院牵头法庭为朱家角人民法庭，苏州市吴江区人民法院牵头法庭为汾湖人民法庭，浙江省嘉善县人民法院牵头法庭为西塘人民法庭。各牵头法庭均可提议、组织召开相关会议，协调安排相关工作。

4. 设立司法协作专员，定期召开专员联席会议，交流沟通跨域协作工作进展情况，互通工作质效、协作数据，及时针对存在问题

题制定具体协作规范、协作流程。

三、协作范围

(一) 立案诉服

5.完善一站式诉讼服务，统一案件立案材料公示清单，制定示范区案件识别清单，增设专窗常态化开展跨域立案及网上立案审查，开通立案绿色通道，发挥法律咨询、诉前调解、判后答疑等功能作用，提升专窗服务流程化、标准化水平。

6.依托信息资源共享优势，积极整合信息应用系统，配足自助立案服务终端，畅通网上立案渠道，实现全天候自助立案。建立便民协同机制，探索开展远程调解、远程开庭、远程接访，推动诉服事项跨区域远程办理一网通办，打造“异地可办、一次办结”的智能诉讼服务模式。

(二) 审判执行

7.三地法院各指定 1 家人民法庭相对集中审理示范区民商事案件，选派业务骨干组建审判团队，提高专业化审判水平。争取条件探索开展联合巡回审判，共同调处审理跨区域重大案件。

8.完善送达、保全、调查、调解、查档、信息协同机制，优化跨区域委托送达、委托保全，规范协同流程，互相提供警力和车辆保障。争取条件建立示范区协作委托移送平台，实现线上、线下双同步，协助事项优先办理，限期办结。

9.深入推进分调裁审改革，统一诉讼程序简化规则，推行要素式审判，推进区域内使用统一的案件要素表和要素式裁判文书模

板。

10.扩大执行协同机制运用，在执行委托、执行协调、执行协助、联合惩戒等方面紧密协作，推动异地拘留和“长三角示范区执行在线”平台实质化运作，扩大失信惩戒范围和领域，构建严密的司法联合惩戒机制。

（三）业务研讨

11.建立新型、重大、疑难案件会商机制，运用远程会议系统，定期召开法庭例会和法官联席会议，开展审判业务常态化研讨。

12.实施精品案件办理战略，注重一体化示范区建设进程中出现的新类型案件、首例案件研判办理。梳理总结有影响力、示范作用和典型意义的类型化案件，定期联合发布涉一体化典型案例。

13.积极争取上级法院政策支持和业务指导，在人损赔偿、适用违约金标准等部分民商事审判领域，先行推动示范区内适法统一，规范裁判尺度，促进同步同质，不断提升当事人对司法一体化的认可度和获得感。

（四）诉源治理

14.发扬新时代“枫桥经验”，运用法官驿站、共享法庭、巡回审判点等平台，推动法官进网格走深走实，精准对接网格化社会治理体系，大力开展法治宣传、案例宣讲，建立风险研判预警机制，推动形成示范区内既有专业化特色，又便于基层治理、便利群众解决纠纷的社会治理格局，实现民事案件万人起诉率显著降低的目标。

15.联合推进矛盾多元化解，主动对接基层治理单位、行业主管部门和各类非诉解纷组织，整合协作法庭辖区的派出所、司法所、交警队、人民调解中心等法律服务资源，整合人民调解、律师调解、行政调解、仲裁、公证等力量，健全诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷调处机制。

16.共同培育解纷队伍，加大对基层解纷力量的培养力度，联合开展多类型、多形式的调解员培训，加强法官指导调解工作，共享特邀调解组织名册，推动示范区非诉解纷力量的融合互通。

（五）党建共建

17.以融入式联合党建带动司法一体化，打造党建“六融”工程，通过品牌共融共创、阵地共融共建、支部共融共育、平台共融共通、资源共融共享、业务共融共商，全方位促进党建资源共建共享，推动三地党建与审判业务深度融合，努力构建“资源共享、优势互补、携手融建、共谋发展”的党建新格局。

18.共育共管高素质法治人才，定期互派年轻干警换岗挂职，联合派员保障进博会等示范区重大活动，开启青吴嘉三地法院青年干警融入式体验营，联合开展现场观摩、司法讲堂、法官论坛、法官沙龙和文艺活动，加强人才交流，释放人才潜力，增强储备干部力量，形成示范区人才一体化发展的强大合力。

（六）决策助力

19.依法妥善审理长三角一体化规划建设中可能涉及的各类土地承包、征地拆迁、用地腾退、涉重点项目的房地产纠纷和建设

工程施工纠纷等案件，为项目开发建设的快速有序推进提供法律保障。

20. 加强优化环境资源案件集中管辖，探索环境资源民事、刑事、行政案件三合一集中审理。严格实行生态环境损害赔偿制度，探索生态环境修复责任承担方式，落实恢复性司法理念。推进环境资源民事公益诉讼，依法保障法律规定的机关和有关组织的环境民事公益诉权。

21. 建立重大事项联合处置机制，加强疫情联防联控、重大风险防范化解合作、重点案件联动协作、跨区域重大敏感案事件舆情应对、涉诉信访案件联合化解工作，积极配合当地党委政府做好稳控对接。

22. 定期总结梳理一体化建设中的各类法律问题，联合实施精准调研，注重大数据分析，科学研判矛盾纠纷发展态势，及时反馈群体性、重大纠纷的涉诉信息，形成各类情况反映、司法建议、专项报告、审判白皮书，发挥司法前瞻引领作用，为地方党委政府在重大项目和领域的科学决策提供精准有力的法律支持。



上海市青浦区人民法院



苏州市吴江区人民法院



浙江省嘉善县人民法院

2022年5月30日